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"Νησιωτικό Μυστρά" συνηθίζουν να αποκαλούν 
οι Αιγινήτες την παλιά, μεσαιωνική τους 
πρωτεύουσα με τη χιλιόχρονη ιστορία.  Ένας 
ιδιότυπος χαρακτηρισμός που πέρασε από 
στόμα σε στόμα, με άγνωστες τις ρίζες του, 
που όμως συμπυκνώνει θαυμαστά και 
απροσδόκητα εύστοχα  τη μοναδικότητα της 
σιωπηλής σήμερα, εγκαταλειμμένης πολιτείας. 
Τυλιγμένη σε μια αινιγματική, απόκοσμη ομορφιά, η 
ερειπωμένη Παλιαχώρα καταδεικνύει μιαν άλλη Αίγινα, 
με φυσιογνωμία διαφορετική αλλά εξίσου γοητευτική 
όμοια με τη γαλήνια κατάνυξη που αγκαλιάζει όποιον 
διαβεί για πρώτη φορά το κατώφλι των 
μισογκρεμισμένων εκκλησιών της. 

A Ñ × Á É Ï Ë Ï Ã É Ê Á

"Δεν υπάρχει άλλη 
τοποθεσία εν Ελλάδι, 

ερασμιωτέρα εκείνης και 
έχουσα μάλλον αυτής 

μεσαιωνικόν χαρακτήρα. 
Η Παλιαχώρα ανήκει εις 
κόσμον πολύ διάφορον 

του ημετέρου και 
μαρτυρεί εις ημάς ποίος ο 
βίος, αλλά και ο θάνατος, 
κατά τα τελευταία  έτη της 

βενετοκρατίας εν ταις 
μικραίς ελληνικαίς 

νήσοις".

Ιστορία της Φραγκοκρατίας εν 
Ελλάδι, Ουίλιαμ Μίλερ, 

1909-10

Κείμενο: Άννα Μαράντη
Φωτογραφίες: Γ. Κουτσούκος



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 24ï, 2001108



ÐÁËÉÁ×ÙÑÁ ÁÉÃÉÍÁÓ 109

ΑΚΟΛΟΥΘΩΝΤΑΣ το δρόμο που οδηγεί 
από την πόλη της Αίγινας στο Μεσαγρό, 
ασυναίσθητα απέφυγα να στρέψω το βλέμμα 
στην υπερμεγέθη εκκλησία του Αγίου 
Νεκταρίου  εξάλλου, ποτέ δεν κατάλαβα γιατί 
η μεγαλοσύνη της χάρης του έπρεπε να 
μεταφραστεί σε υπερβολικά πολλά, αλόγιστα 
δομημένα, τετραγωνικά μέτρα. Αυτό ήταν ένα 
σαββατοκύριακο αφιερωμένο στη νεκρή πια 
μεσαιωνική πολιτεία, που για πάνω από χίλια 
χρόνια πορεύτηκε με τη μοίρα του νησιού και 
τις αναδιπλώσεις που έφερε μαζί της η Ιστορία. 
Σε απόσταση 5,5 περίπου χιλιομέτρων από τη 
χώρα της Αίγινας, σε μια διακλάδωση, ο δρό-
μος οδηγεί στον άλλοτε οχυρό λόφο της Παλια-
χώρας. Ανεβαίνοντας σιγά-σιγά, ο όγκος του 
υψώματος κυριαρχεί, κατάσπαρτος από μικρά 
μισογκρεμισμένα κτίσματα σε διάφορα επίπε-
δα γαντζωμένα στις πλαγιές του. Όλα στην ίδια 
χρωματική απόχρωση μέχρι πάνω, στην 
κο-ρυφή, που τα 'σβηνε η αχλή εκείνου του 
πρωι-νού. Προσπέρασα την εκκλησίτσα του 
Αγίου Χαραλάμπους και άφησα το νοικιασμένο 
μηχανάκι στο άπλωμα που ανοίγεται μπροστά 
στην εκκλησία του Σταυρού, δίπλα στο μικρό 

ξύλινο κιόσκι για τα πικνίκ των Αιγινητών, 
κοντά στα ριζά του λόφου. 
Με την εξαίρετη μελέτη του καθηγητή Ν. Μου-
τσόπουλου (Η Παληαχώρα της Αιγίνης, 
Αθήνα, 1962) υπό μάλης, πήρα με τα πόδια το 
μικρό μονοπάτι που κάποτε αποτελούσε την 
εξωτερική περίμετρο του οικισμού. 
Αριστερά και δεξιά ερειπωμένες εκκλησίες, 
ξεκλείδωτες, με το όνομα του αγίου, στον 
οποίο ήταν αφιερωμένες, γραμμένο με κόκκινη 
μπογιά στην πρόσοψη. Λίγες ελιές στα χαμηλά, 
ελάχιστα πεύκα και κυπαρίσσια και αρκετοί 
θάμνοι διασπούσαν τη χρωματική μονοτονία. 
Από την πρώτη στιγμή αισθάνεσαι πως όλα 
εδώ κυλούν στο ρυθμό τους, ήρεμα και σιω-
πηλά, πέρα από το πολύβουο νησί, αληθινά 

Aνηφορίζοντας τα φιδογυριστά μονοπάτια, η 
πορεία οδηγεί στην κορυφή του λόφου. Από ΄δω 
το μάτι αγκαλιάζει όλο το βορινό τμήμα του 
νησιού μέχρι τον κόλπο της Σουβάλας και όταν η 
ατμόσφαιρα είναι διαυγής ακόμα πιο πέρα, μέχρι 
τη γειτονική Σαλαμίνα.

 Ακόμη και σήμερα είναι εντυπωσιακός ο τρόπος που δένουν χρωματικά 
οι εκκλησιές με τον οχυρό λόφο.
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όμορφα. Ο λόφος της Παλιαχώρας είναι ένας 
μοναδικός αρχαιολογικός θησαυρός, ελάχιστα 
προβεβλημένος σε σχέση με τις διάσημες 
αρχαιολογικές τοποθεσίες της Αίγινας -και 
πώς, άλλωστε-, που θα μπορούσε από μόνος 
του να είναι ο βασικός λόγος για να επισκεφτεί 
κάποιος το νησί. Ο χρόνος, όμως, δεν έχει α- 
φήσει αλώβητα τα σπουδαία μνημεία και, 
δυστυχώς, είναι ο μόνος που μέχρι σήμερα 
έχει επέμβει πάνω τους. Από παντού εισπράτ-
τεις την εικόνα της εγκατάλειψης, της ερήμω-
σης που κουβαλούν οι σαράντα περίπου 
εκκλησιές, τρεις από τις οποίες έχουν καταρ-
ρεύσει τελείως. 
Ακολουθώντας το κακοτράχαλο μονοπάτι με τα 
λίγα λιθόκτιστα σκαλιά κατά διαστήματα, 
άρχισα να επισκέπτομαι μία-μία τις εκκλησιές 
που ορθώνονταν ολόγυρα, σε μια κυκλοτερή 
πορεία που κατέληξε στην κορυφή του λόφου, 
και οι εκπλήξεις διαδέχονταν η μία την άλλη. 

ΣΤΟ φυσικά οχυρό λόφο της Παλιαχώρας στο 
εσωτερικό του νησιού, πάνω από το λιμανάκι 
της Σουβάλας, αποφάσισαν να εγκατασταθούν 

οι Αιγινήτες διωκόμενοι από τις πυκνές πειρα-
τικές επιδρομές που μάστιζαν κατά τον 9ο και 
το 10ο αιώνα τη νησιωτική κυρίως Ελλάδα. 
Εκεί δημιούργησαν τη μεσαιωνική τους 
πρωτεύουσα, την οποία ονόμασαν Αίγινα ή 
"Αίγενα" όπως την πρόφεραν. Έχτισαν οικίες 
και εκκλησίες, οχυρώθηκαν και στην κορυφή 
του λόφου έχτισαν το κάστρο τους. Στην 
περιοχή αυτή οι κάτοικοι είχαν μεγαλύτερη 
ασφάλεια μιας και ο κωνικός βράχος ήταν 
ουσιαστικά προσβάσιμος μόνο από τη βορινή 
του πλευρά. Η επιλογή δεν ήταν τυχαία αφού 
στην περιοχή, όπως φαίνεται, υπήρχε ήδη 
μικρός οικισμός. Αυτό μαρτυρούν πολλά αρχι-
τεκτονικά μέλη από παλαιοχριστιανικά μνημεία 
που ανακαλύφθηκαν και πιστοποιούν την 
ύπαρξη ενός τουλάχιστον χριστιανικού ναού 
(5ος-6ος αιώνας). Το γεγονός αποδεικνύει, ότι 
η περιοχή είχε κατοικηθεί νωρίτερα από την 
επίσημη μεταφορά των κατοίκων από την 
αρχαία παράλια πρωτεύουσα του νησιού. 
Πάντως, ο θρησκευτικός χαρακτήρας της 
ανάγεται στους προχριστιανικούς αιώνες.
Ένας σημαντικός αριθμός αρχιτεκτονικών 
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μελών, που προέρχονταν από αρχαία οικοδο-
μήματα και ήταν εντοιχισμένα στα εκκλησια-
στικά μνημεία αλλά και διάσπαρτα ανάμεσα 
στα ερείπια, υποδείκνυαν την ύπαρξη λατρείας 
σ' αυτή την περιοχή από τους κλασικούς 
χρόνους. Ελάχιστα τμήματα θριγκών και 
κυρίως κιονόκρανων σώζονται ακόμα έξω από 
την Επισκοπή, στα ερείπια της μονής της Αγίας 
Κυριακής και δίπλα στο ναό του Αγίου Ιωάννη 
του Θεολόγου. Διάφοροι ερευνητές που 
περιηγήθηκαν το χώρο τόσο κατά το 19ο 
αιώνα όσο και στις αρχές του 20ού αιώνα υπο-
στηρίζουν, ότι σ' αυτή τη θέση υπήρχε άλλοτε 
η αρχαία Οίη ή Οία. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
αναφορά του Ηροδότου, αλλά και του περιη-
γητή Παυσανία, σύμφωνα με την οποία οι 
Αιγινήτες κάποια στιγμή άρπαξαν από τους 
Επιδαύριους τα αγάλματα των θεοτήτων της 
"ευφορίας", δηλ. της Δαμίας και της Αυξησίας 
που ταυτίζονται με τη Δήμητρα και την Κόρη 
(Περσεφόνη), και τα έστησαν στην αρχαία Οίη, 
περιοχή που τοπογραφικά τοποθετείται κοντά 
στην Παλιαχώρα. Έτσι στο χώρο αυτό ανα-
πτύχθηκε η λατρεία των δύο θεοτήτων που 

συνεχίστηκε και στους ρωμαϊκούς χρόνους 
ώσπου, τελικά, πήρε τη θέση τους η χρι-
στιανική λατρεία.
Οι ιστορικές πληροφορίες που μας διασώ-
ζονται για την Αίγινα, τους χρόνους που το νησί 
λυμαίνονταν οι Σαρακηνοί κυρίως πειρατές, 
είναι ελάχιστες. Πάντως, το 12ο αιώνα, οι 
περισσότεροι κάτοικοι είχαν εγκαταλείψει το 
νησί για να σωθούν, ενώ όσοι παρέμειναν 
ήταν υποχρεωμένοι να συνυπάρχουν με τους 
πειρατές που είχαν μετατρέψει το νησί σε 
προσφιλές καταφύγιό τους.
Από το 1204 και μετά η Αίγινα περιέρχεται στη 
φραγκική ηγεμονία. Ακολουθεί μια περίοδος 
όπου το νησί περιέρχεται στην κατοχή του 
Δουκάτου των Αθηνών και στη Βαρονία της 

 Ο ναός  του Αγίου Διονυσίου, γνωστός ως Επισκοπή. Η τρίτη μετα-
σκευή του ναού χρονολογείται με επιγραφή το 1610. 

Εξαίρετη η τοιχογραφία της Πλατυτέρας στην 
αψίδα του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου, 
αναπαράγει τις φόρμες της ώριμης βυζαντινής 
τέχνης. Ο ναός χρονολογείται στα μέσα του 
14ου αιώνα.
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Καρύστου και, το 1311 και ακολούθως το 1317 
η Αίγινα περιέρχεται στην εξουσία των Κατα-
λανών ως προικώο του Αλφόνσο Φαδρίγο της 
Αραγόνας, ο οποίος και παντρεύτηκε την κόρη 
του Βονιφάτιο ντα Βερόνα, Μαρούλα, στην 
κατοχή του οποίου βρισκόταν το φέουδο της 
Αιγίνης.
Ο Αλφόνσο Φαδρίγο επιδόθηκε σε πειρατικές 
επιδρομές, συμμάχησε με Τούρκους πειρατές 
και κούρσεψε πάρα πολλές περιοχές διεκδι-
κώντας χρήματα και παντοδυναμία. Οι δρα-
στηριότητές του προκάλεσαν την οργή των 
Βενετών που του επιτέθηκαν κατατροπώ-
νοντάς τον και τον υποχρέωσαν, με συνθήκη 
που υπέγραψε, να αφοπλίσει τις γαλέρες του, 
να εκδιώξει τα τουρκικά πλοία και να παραδώσει 
πολλές από τις κτήσεις του.
Την περίοδο 1328-1332 οι πειρατικές επιδρο-
μές των Τούρκων πειρατών ήταν καταστρο-
φικές και ανάγκασαν τον Φαδρίγο να συμ-
μαχήσει με τους Βενετούς για να μπορέσουν 
να αντιμετωπίσουν την κατάσταση που είχε 
διαμορφωθεί. Μετά το θάνατό του το νησί 
περιήλθε στα χέρια των κληρονόμων του και 

από το 1394 έως το 1451 ανήκε επίσημα στην 
οικογένεια των Καταλανών Καοπένα.
Από το 1451 και μέχρι το 1540 η Αίγινα ήταν 
βενετική κτήση. Την περίοδο αυτή σημειώ-
θηκαν και οι δύο μακροχρόνιοι πόλεμοι ανάμε-
σα στους Τούρκους και τους Βενετούς. Αν και 
πολλές περιοχές περιήλθαν στους Οθωμα-
νούς η Αίγινα παρέμεινε βενετική κτήση. Οι 
Βενετοί διοικητές αδιαφορούσαν συστηματικά 
για την τύχη του νησιού, που γνώρισε μέρες 
αθλιότητας και έντονης παρακμής. Με χρήματα 
των Βενετών κατόρθωσαν οι κάτοικοι να 
οχυρώσουν το κάστρο τους στην κορυφή του 
λόφου το 1462. Έχει ενδιαφέρον ο τρόπος που 
έγινε μιας και το αντάλλαγμα ήταν η κάρα του 
Αγίου Γεωργίου που, από τα μέσα του 14ου 
αιώνα όπου και είχε μεταφερθεί από τη 
Λιβαδειά, φυλασσόταν στο ναό της Παναγίας 

 Η μονή της Αγίας Κυριακής στην ανατολική πλευρά της Παλιαχώρας. 
Πρόκειται για δίδυμο ναό όπου στο βόρειο κλίτος τιμάται η Αγία Κυριακή 
και στο νότιο η Ζωοδόχος Πηγή. 

Ο δίδυμος ναός που δεσπόζει στην κορυφή του 
λόφου της Παλιαχώρας. Το βόρειο κλίτος είναι 
αφιερωμένο στον Άγιο Γεώργιο και το νότιο 
στον Άγιο Δημήτριο.
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της Φορίτισσας που στη συνέχεια ονομάστηκε 
Άγιος Γεώργιος ο Καθολικός.
Η πρώτη μεγάλη καταστροφή της Παλιαχώρας 
έγινε το 1502 από τους Τούρκους με το ναύαρ-
χο Κεμάλ-Ρεΐς. Τότε ολόκληρη η πόλη λεηλατή-
θηκε με τεράστιες καταστροφές και 2.000 
κάτοικοι περίπου αιχμαλωτίστηκαν. Τίποτε 
όμως δε συγκρινόταν με την καταστροφή του 
1537 όπου ο σουλτάνος Σουλεϊμάν Β’ ο 
Μεγαλοπρεπής διέταξε το στόλο του να επιτε-
θεί και να καταστρέψει τις βενετικές κτήσεις 
στην Ελλάδα. Επικεφαλής του στόλου ήταν ο 
φοβερός πειρατής Χαϊρεντίν Μπαρμπαρόσα 
που τότε έφερε επίσημα τον τίτλο του 
"καπουδάν πασά".
Ο Μπαρμπαρόσα πολιορκούσε 4 μέρες την 
Παλιαχώρα και οι καταστροφές που προκά-
λεσε ήταν φρικιαστικές και ανυπολόγιστες. Οι 
Τούρκοι κατέστρεψαν τα πάντα, έσφαξαν τον 
πληθυσμό, συνέλαβαν 6.000 αιχμαλώτους και 
ξεθεμελίωσαν τα σπίτια. Τα μόνα που γλί-
τωσαν ήταν οι εκκλησίες. Όπως αναφέρει ο 
καθηγητής Ν. Μουτσόπουλος, η καταστροφή 
ήταν τέτοια, που τον επόμενο χρόνο, όταν 
επισκέφτηκε το νησί ο βαρόνος Blancard, δε 
βρήκε ούτε ψυχή ζωντανή.

Το 1540 η Αίγινα περνάει στα χέρια του 
σουλτάνου και ξεκινάει η επανίδρυση της Πα- 
λιαχώρας με νέους κατοίκους, που προσέρ-
χονται από διάφορα μέρη της Ελλάδας. Στα 
μέσα του 17ου αιώνα διενεργούν πειρατικές 
επιδρομές και οι κάτοικοι της Παλιαχώρας, 
κυρίως σε βενετικά πλοία. Αυτό είχε ως αποτέ-
λεσμα την επέμβαση της Βενετίας κι έτσι, το 
1654, ο ναύαρχος Μοροζίνι αποβιβάζεται στην 
Αίγινα, λεηλατεί την Παλιαχώρα για 8 συνεχό-
μενες μέρες και προξενεί πολλές καταστροφές.
Από το 1687 μέχρι το 1715 η Αίγινα ανήκει και 
πάλι επίσημα στη Βενετία. Το 1688, μάλιστα, 
πολλοί Αθηναίοι μετοικούν στο νησί λόγω του 
λιμού που έπληξε την Αθήνα και αναμει-
γνύονται με τον ντόπιο πληθυσμό. Από το 
1715 η Αίγινα περιέρχεται στο μουσουλμανικό 
ζυγό. Ο Τούρκος περιηγητής Εβλιά Τσελεμπί 
όταν την επισκέφτηκε αναφέρει την ύπαρξη 
του λιθόκτιστου κάστρου καθώς και 500 σπίτια 
από τα οποία τα 100 ήταν μουσουλμανικά.

 Το κελί του Αγίου Διονυσίου.

Ερειπωμένες εκκλησίες κουρνιάζουν τώρα μόνο 
στα στριφογυριστά καλντερίμια του απότομου 
λόφου. Στο πλάνο ο ναός  της Αγίας Άννας.
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Από τότε αρχίζει και η οριστική παρακμή της 
"Αίγενας". Μετά την απελευθέρωση οι κάτοικοί 
της την εγκαταλείπουν και η πολιτεία ερημώ-
νεται. Από εκείνη τη στιγμή αρχίζει να αποκα-
λείται Παλιαχώρα. Σήμερα δε σώζεται τίποτα 
από τα κοσμικά και διοικητικά κτίρια της 
μεσαιωνικής πρωτεύουσας. Μονάχα 40 εκκλη-
σίες, οι 3 μισογκρεμισμένες, στέκονται όρθιες 
υπενθυμίζοντας στους λιγοστούς επισκέπτες 
κάτι από την αλλοτινή, αγέρωχη λάμψη τους.

ΤΟ σεργιάνι στους θαμνώδεις δρομίσκους 
στις πλαγιές του βουνού μέσα στην ομορφιά 
της φύσης κρύβει μια παράξενη ευδαιμονία, 
παράξενη, γιατί το συναπάντημα με τα σπου-
δαία μνημεία που αργοπεθαίνουν μόνο μελαγ-
χολία μπορεί να προκαλέσει. Είναι ν' απορεί 
κανείς, πώς έχουν επιτρέψει οι όποιοι ιθύ-
νοντες αυτή την εικόνα της καταστροφής. 
Οι ζημιές είναι ανυπολόγιστες και κάποιες από 
αυτές ανεπανόρθωτες. Τα περισσότερα μνη-
μεία κινδυνεύουν από άμεση κατάρρευση 
αφού το πρόβλημα της υγρασίας είναι έντονο. 
Οι στέγες τους είναι ετοιμόρροπες, το εσωτε-

ρικό τους είναι γεμάτο μπάζα και το κάτω τμή-
μα της τοιχοποιίας τους χορταριασμένο. Παρ' 
όλο το ασβεστοκονίαμα, εύκολα διακρίνονται 
πολλές αξιόλογες τοιχογραφίες, που όμως 
χρήζουν άμεσης συντήρησης. 
Το μονοπάτι στα νοτιοδυτικά οδηγεί ανηφορικά 
στην κορυφή του λόφου. Η θέα από εδώ είναι 
μαγευτική και ο περίπατος ανάμεσα στα λίγα 
χαλάσματα ανάταση ψυχής. Στα βορειοανα-
τολικά ανοίγεται ο μικρός όρμος της Σουβά-
λας, στο βάθος η Σαλαμίνα και ολόγυρα η 
απεραντοσύνη του πελάγους. 
"Συχνά, παίρνω τον καφέ μου κι έρχομαι εδώ 
με τις φίλες μου. Νομίζω πως αυτό είναι το 
μπαλκόνι του νησιού!" μου 'λεγε το πρωί η 
Ξένη στη ρεσεψιόν του όμορφου ξενοδοχείου 

 Ο ναός του Αγίου Γεωργίου του Καθολικού. Στο υπέρθυρο εντοιχισμένη 
λατινική επιγραφή, όπου αναφέρεται η επίσκεψη του Βενετού διοικητή του 
Ναυπλίου το 1533.

Οι καλοσυντηρημένες τοιχογραφίες στο 
εσωτερικό του Αγίου Γεωργίου του Καθολικού, 
που χρονολογούνται πιθανότατα μέσα στο 17ο 
αιώνα. Τα εγκαίνια του πλήρως 
αποκατεστημένου μνημείου έγιναν φέτος, 
ανήμερα της εορτής του Αγίου Γεωργίου.
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που φιλοξενήθηκα. Το Hotel Apollo στον παρα-
θεριστικό κόλπο της Αγίας Μαρίνας, στην 
ανατολική ακτογραμμή του νησιού, είναι ένα 
πλήρες, θαυμάσιο ξενοδοχειακό συγκρότημα, 
δομημένο με ιδιαίτερη ευαισθησία και αισθη-
τική. Στοιχεία που διακρίνουν απόλυτα και τον 
ιδιοκτήτη του, τον κύριο Βασίλη Φραγκιάδη, 
που πέρα από την απλόχερη φιλοξενία του 
μου έδωσε κι ένα σωρό σημαντικές πληρο-
φορίες για το νησί του.
Το κάστρο με την οχύρωσή του στην κορυφή, 
σε υψόμετρο 350 μ. περίπου, ολοκληρώθηκε 
το 1462 με βενετική χρηματοδότηση. Οι κατα-
στροφικές επιδρομές, όμως, τόσο του Μπαρ-
μπαρόσα όσο και του Μοροζίνι το κατέ-
στρεψαν ολοσχερώς. Αυτό σήμερα το διαπι-
στώνει ο οποιοσδήποτε. Ελάχιστα κατάλοιπά 
του σώζονται, ενώ στο ψηλότερο σημείο δε- 
σπόζει μόνο ο ερειπωμένος δίδυμος ναός του 
Αγίου Γεωργίου και Δημητρίου και πιο κάτω 
μια ερειπωμένη κινστέρνα, που άλλοτε εξα-
σφάλιζε την ύδρευσή του. 
Δύο φυσικές πηγές και μεγάλος αριθμός 
δεξαμενών και κινστερνών εξασφάλιζαν την 
υδροδότηση της πόλης και του κάστρου. Η 
πόλη ήταν χτισμένη έτσι, ώστε να είναι αόρατη 

από τη θάλασσα για το φόβο των πειρατών. 
Τον πολεοδομικό ιστό της αποτελούσαν δύο 
βασικές παράλληλες αρτηρίες που ξεκινούσαν 
από το βορινό τμήμα της και ενώνονταν 
ανατολικά, καθώς και πλήθος λιθόστρωτων 
ανηφορικών καλντεριμιών, με σκαλοπάτια σε 
πολλά σημεία που ακολουθούσαν τη φυσική 
διαμόρφωση του εδάφους. Είχε την τυπική 
οχύρωση των μεσαιωνικών πόλεων-οχυρών 
όπου στο τείχος ενσωματωνόταν μεγάλος 
αριθμός τόσο αστικών όσο και εκκλησιαστικών 
οικοδομημάτων. Κέντρο της πόλης ήταν η 
πλατεία που εκτεινόταν στο χώρο ανάμεσα στο 
ναό του Αγίου Γεωργίου του Καθολικού και 
στον σήμερα κατεστραμμένο ναό της Αγίας 
Βαρβάρας. Οι βασικοί δρόμοι του οικισμού 
ξεκινούσαν από εκεί και διασταυρώνονταν με 
τα περιμετρικά μονοπάτια που συνέδεαν 
μεταξύ τους τα διάφορα κτίσματα ευρισκόμενα 

  Ο ναός του Ταξιάρχη στον τύπο του ελεύθερου σταυρού.

Ιδιαίτερα εκφραστική είναι η λαϊκότροπη 
τοιχογραφία όπου εικονίζεται ο Αρχάγγελος 
Μιχαήλ, στην πρώτη βορινή κόγχη της Κοίμησης 
της Θεοτόκου. Αποδίδεται σπαθοφόρος, με 
ορθάνοιχτες φτερούγες.
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σε επάλληλα βαθμιδωτά επίπεδα από κάτω 
προς τα πάνω, μέχρι το κάστρο της πολιτείας.
Από το κάστρο κατηφορίζω νοτιοδυτικά και 
συναντώ το ναό της Αγίας Μάκρινας και πιο 
πέρα του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου. Εδώ 
πρέπει να βρισκόταν και η παλαιότερη συνοι-
κία της πόλης. Παραδίπλα το  μισοερειπωμέ-
νο, κατάγραφο μοναστήρι της Αγίας Κυρια-
κής. Κατευθυνόμενη συνεχίζω Β.Α., ένα επίπε-
δο ψηλότερα από το δρόμο που ήρθα. Ακο-
λουθώντας τα απόκρημνα μονοπατάκια φτάνω 
στην Επισκοπή, τη Μητρόπολη της Παλιαχώ-
ρας την εποχή της Τουρκοκρατίας. Θα πρέπει 
να αναφερθεί ότι το διάστημα 1576-1579 
μητροπολίτης Αίγινας ήταν ο Άγιος Διονύσιος 
που έδωσε και το όνομά του στην Επισκοπή. 
Μπροστά από το ναό σώζεται και το κελί του 
που σήμερα οι επισκέπτες μπορούν να 
προσκυνήσουν. Η Επισκοπή είναι μονόχωρη 
τρουλαία βασιλική με πλάγιο κλίτος που όμως 
ο τρούλος της δεν πατάει οργανικά στο κεντρι-
κό κλίτος. Κι αυτό γιατί ο ναός οικοδομήθηκε 
σε τρεις χρονολογικές φάσεις. 
Λίγο πιο κάτω από την Επισκοπή βρίσκεται ο 
Άγιος Γεώργιος ο Καθολικός ή, αλλιώς, Πα- 

ναγία η Φορίτισσα, το πρώτο εκκλησιαστικό 
κέντρο της μεσαιωνικής πρωτεύουσας. Ο 
καλοσυντηρημένος  μονόχωρος δρομικός ναός 
ήταν πραγματική έκπληξη. Όπως αργότερα 
έμαθα από τον Γιάννη Πούντο, διαχειριστή και 
συντάκτη του θαυμάσιου ντόπιου πολιτιστικού 
περιοδικού “Η Αιγινέα”, η αποκατάσταση αυ- 
τού του μνημείου ήταν αποτέλεσμα μιας αγω-
νιώδους, συντονισμένης προσπάθειας που 
είχε ξεκινήσει αρκετά χρόνια πριν και που τε- 
λικά ολοκληρώθηκε την άνοιξη του 2001. Αυτό 
είναι μόνο η αρχή ενός σημαντικού έργου που 
έχει αναλάβει η "Παναιγινητική Επιτροπή για 
τη διάσωση της Παληαχώρας" σε συνεργασία 
με εξαίρετους επιστήμονες που ανέλαβαν την 
πλήρη αναστήλωση του μνημείου και τη συ- 
ντήρηση των τοιχογραφιών του στο εσωτερικό.
Με εξαίρεση τη Φορίτισσα, οι υπόλοιπες 

  Περισσή  η φροντίδα των ταπεινών Αιγινητών για τις έρημες εκκλησίες 
εκπλήσσει απροσδόκητα τον επισκέπτη.

Χαρακτηριστικός ο μικρός φεγγίτης στην κόγχη 
του ιερού βήματος, στις εκκλησίες της 
Παλιαχώρας. Ο επικείμενος κίνδυνος των 
πειρατικών επιδρομών δεν επέτρεπε τα μεγάλα 
ανοίγματα.  
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εκκλησίες φαίνεται πως ακολουθούν τη μοίρα 
τους. Οι ερειπωμένοι ναοί που σώζονται 
σήμερα χρονολογούνται από τις αρχές του 
12ου έως και το 18ο αι. Οι περισσότεροι είναι 
μονόχωροι, δρομικοί, με ημικυλινδρικό θόλο 
και ανακουφιστικά τόξα στις μακρές πλευρές. 
Η θολοσκεπή των ναών είναι ελαφρώς 
οξυκόρυφη. Λίγοι είναι σταυρόσχημοι τρουλαί-
οι και τέσσερις ανήκουν στον τύπο της δίδυμης 
βασιλικής. Σταυρόσχημοι ναοί είναι ο Άγιος 
Νικόλαος Μαύρικας, ο Αγ. Ιωάννης Θεολό-
γος και ο Ταξιάρχης.
Τα μνημεία είναι λιθόκτιστα, με πέτρες από το 
γειτονικό λατομείο του Σχιστού και αρκετή 
χρήση πωρόλιθου. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα- 
ρουσιάζει ο προσανατολισμός τους όπου ο 
κατά μήκος άξονας δεν ήταν πάντα αυστηρά 
στραμμένος προς το θεωρητικό άξονα της 
ανατολής. Κι αυτό γιατί κατά την κατασκευή 
του ναού μεγάλο ρόλο έπαιζαν αφενός οι εδα-
φολογικές συνθήκες και αφετέρου το σημείο 
απ' όπου ανέτειλε ο ήλιος όταν χτιζόταν ο 
ναός. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα το ιερό να μην 
αποτελεί πάντα απόληξη του κεντρικού κλίτους 
του ναού. Έτσι, σε πολλούς ναούς παρατη-
ρείται εγκάρσια διάταξη του ιερού σε σχέση με 
τον κατά μήκος άξονά τους. Οι θύρες εισόδου 
ανοίγονταν άλλοτε στη δυτική στενή πλευρά 
και άλλοτε στη νότια μακριά πλευρά. 
Όμορφα είναι τα υπέρθυρα από πωρόλιθο με 
γλυπτά ή εγχάρακτα κοσμήματα, συνήθως 
σταυρούς, γεωμετρικούς ρόδακες και στηθά-
ρια. Πάνω από τις θύρες εισόδου υψώνονται 
συνήθως μονόλοβα κωδωνοστάσια. Σε λίγες 
περιπτώσεις πάνω από το υπέρθυρο βρίσκον-
ται εντοιχισμένες επιγραφές. Στο εσωτερικό 
των ναών, στην αψίδα του ιερού βήματος 
υπάρχει μικρός φεγγίτης, στο κέντρο συνήθως. 
Σε ορισμένες περιπτώσεις το άνοιγμα βρί-
σκεται στα βόρεια ή στα νότια της κόγχης, 
γεγονός που αποδίδεται σε αμυντικούς λό- 
γους, μιας κι έτσι εξασφαλιζόταν ο έλεγχος του 
χώρου από το ιερό.
Τέσσερις ναοί είναι δίδυμες βασιλικές. Στις 
εκκλησίες αυτού του τύπου σε κάθε κλίτος 
τιμάται και διαφορετικός άγιος, ενώ συνήθως 
κάθε κλίτος είναι αφιερωμένο σε διαφορετικό 

δόγμα, ένα για τους ορθόδοξους κι ένα για 
τους καθολικούς. Συνήθως το δεύτερο κλίτος 
είναι μεταγενέστερη προσθήκη στον αρχικό 
μονόχωρο ναό. Οι ναοί του Αγ. Χαραλάμπους 
και των Αγ. Δημητρίου και Γεωργίου στο 
κάστρο ανεγέρθηκαν εξαρχής με διπλό κλίτος, 
ενώ ο ναός της Παναγίας του Γιάννουλη και 
το καθολικό της μονής της Αγ. Κυριακής 
δημιουργήθηκαν με μεταγενέστερη προσθήκη 
του δεύτερου κλίτους τους.
Πολλές από τις εκκλησίες είναι κοσμημένες με 
θαυμάσιες τοιχογραφίες κυρίως του 17ου αι. 
Αν και οι περισσότερες έχουν υποστεί ανυ-
πολόγιστες φθορές, διατηρούν ακόμα μια γλυ-
κιά κατανυκτική ομορφιά, κουβαλώντας το τα- 
λέντο μα και την ταπεινοσύνη των καλλιτεχνών 
που τις ιστόρησαν. Αναρωτιέμαι πόσες ακόμα 
κρύβονται κάτω από το μαλακό ασβέστη που 
καλύπτει τις τοιχοποιίες. Η συντήρησή τους 
τώρα προβάλλει επιτακτική χωρίς καμία χρο-
νοτριβή. Αυτή, πιστεύω, είναι η σκέψη όσων 
επισκέπτονται την Παλιαχώρα.
Αφήνοντας πίσω μου την έρημη πόλη, βαμ-
μένη στα χρώματα του δειλινού, κάθισα στο 
μικρό κιόσκι για να ξαναδιαβάσω λίγες αράδες 
από το εξομολογητικό κείμενο του καθηγητή Ν. 
Μουτσόπουλου, δημοσιευμένο το 1965, λίγο 
καιρό μετά την καταγραφή της μελέτης του, 
που μου χάρισε μια φίλη πριν από χρόνια: 
"Πόσες νύχτες κοιμήθηκα, πριν χρόνια, στα 
χαλάσματα της Παληαχώρας. Στις αυγουστιάτικες 
ξαστεριές, διάλεγα μια θέση κάτω από το πεύκο 
της αγια-Κυριακής για να μπορώ ν' αγναντεύω το 
"σκασμένο βουνάκι" και τα φώτα του Μεσα-
γρού… Από το παραθυράκι στο ιερό του Αϊ Γιώρ-
γη του Καθολικού, με το φράγκικο τόξο, ανοίγεται 
μια θαυμάσια θέα στη Σουβάλα. Συχνά εύρισκα 
καταφύγιο από το καλοκαιρινό λιοπύρι κι αγνά-
ντευα το θέαμα και αναλογιζόμουνα τα παληά 
χρόνια πριν κουρσέψει ο Βαρβαρόσσας το νησί, 
εκεί θ' ασφάλιζαν τα καράβια τους, στο κρυφό 
λιμανάκι. Μετά πλανιότανε το μάτι μου στα βρά-
χια, στους λιθοσωρούς, στις ξερόμαντρες, στα 
χαλάσματα της Παληαχώρας και σκεφτόμουνα 
πόσο σκληρή είναι κάποτε η μοίρα των φτωχών 
ανθρώπων και πόσο αληθινή η μνήμη της μαλα-
κής πουρόπετρας και του σοβά".    

  Ελάχιστοι είναι σήμερα αυτοί που επισκέπτονται την πρωτεύουσα-
καταφύγιο. Τούτος ο τόπος, όμως, και μόνος θα μπορούσε ν΄ αποτελέσει 
αυτόνομο ταξιδιωτικό προορισμό.


